

ग्राफीक डिजाइन, फ्लेक्स बोर्ड, स्क्रीन प्रिन्ट, कलर प्रिन्ट, बुक सेटिङ तथा छपाई, बाइन्डिङ, टाईपिङ, क्यालेण्डर छपाई, परिचय-पत्र भिजिटिङ कार्ड, विवाह कार्ड, सेल्फ छाप, नाइलन छाप बनाइनु साथै छपाई सम्बन्धि सम्पूर्ण कार्य गरिन्छ।

एडी

कम्प्युटर एण्ड स्क्रीन प्रिन्ट

एल.एन.चौक
(त्रिनगर स्कूल गेट अगाडि)
मो.नं.: ९८४८५५०८३



नेपाली राष्ट्रिय दैनिक

धनगढी पोस्ट

www.dhangadhipostnews.com

यो ठाउँ विज्ञापनको लागि खाली छ।

इन्फोटेकमा आईटी हार्डवेयर र सफ्टवेयरको प्रवर्द्धन हुन्छ : ओभा (२) अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान गर्न शिविर (३) हिमाल एकेडेमीको १३औं वार्षिकोत्सव सम्पन्न (४)

वर्ष २१ अंक १८९ वि.सं. २०७९ फागुन १३ गते शनिवार (Feb. 25 Saturday 2023) मूल्य रु. ४/- पेज -४

मिल्सबेरीको वार्षिकोत्सवमा सम्पन्न

दशौं वार्षिकोत्सवका अवसरमा आयोजित रक्तदान कार्यक्रममा २७ जनाले रक्तदान गरेका थिए।



धनगढी। मिल्सबेरी मोन्टेस्वरी स्कूलले आफ्नो वार्षिकोत्सव रक्तदान सहितका विविध कार्यक्रम सहित मनाएको छ। दशौं वार्षिकोत्सवका अवसरमा आयोजित रक्तदान कार्यक्रममा २७ जनाले रक्तदान गरेका थिए।

वार्षिकोत्सव कार्यक्रममा विद्यार्थीहरूले सांस्कृतिक प्रस्तुति, नृत्य, नाटक आदि प्रस्तुत गरेका थिए।

विद्यालयका संचालक सुजित शर्माको अध्यक्षतामा भएको उक्त कार्यक्रममा धनगढी उप महानगरपालिकाको शिक्षा, युवा खेलकूद महाशाखा प्रमुख नरेन्द्र बहादुर खाती, पूर्व नगर प्रमुख खेम राज पाण्डे, ऐश्वर्य

बहुमुखी क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुख धर्म देव भट्ट, कैलाली उद्योग वाणिज्य संघका सल्लाहकार शिव राज फुलारा, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ सुदूर पश्चिम प्रदेशका कार्यकारी निर्देशक ज्योति भट्ट, नवजीवन सहकारी संस्था लिमिटेडका संचालक समिती सदस्य तथा बाल संगठन कैलालीका उपाध्यक्ष गोपाल पाठक, धनगढी जैसिका अध्यक्ष मोहन ओभा, धनगढी पोस्ट दैनिकका सम्पादक कर्ण शाह, सेती प्रादेशिक अस्पतालका पूर्व अध्यक्ष दुर्गा जोशी लगायतको सहभागिता रहेको थियो।

सो अवसरमा किशन सिंह टेर र दिपक उपाध्यायलाई सम्मान गरिएको थियो।

मुख्यमन्त्री शाहले विश्वासको मत पाउने संकेत



पोस्ट संवाददाता

धनगढी। नेकपा माओवादी केन्द्र, नेकपा एमाले, नागरिक उन्मुक्ति पार्टी र राप्रपाको समर्थनमा मुख्यमन्त्री बनेका राजेन्द्र बहादुर रावलले विश्वासको मत पाउन नसकेपछि ठूलो दलको हैसियतमा सुदूरपश्चिमको मुख्यमन्त्री बनेका कमल शाहले विश्वासको मत पाउने संकेत देखिएको छ।

राष्ट्रपति निर्वाचनका लागि केन्द्रमा नेपाली कांग्रेस, नेकपा एस र नेकपा माओवादी केन्द्र सहितको गठबन्धन बनेपछि सुदूरपश्चिम प्रदेशमा मुख्यमन्त्री कमल शाहले सजिलै विश्वासको मत पाउने परिस्थिति बनेको छ।

यदी केन्द्रमा कांग्रेस सहातिको नयाँ शता गठबन्धन बनेमा सुदूरपश्चिम प्रदेशमा

मुख्यमन्त्री शाह सम्मानजनक बहुमतको स्थितिमा हुने छन्। बहुमत पाएपछि फागुन २६ गते अगावै उनले विश्वासको मत लान सक्ने छन्।

सुदूरपश्चिम प्रदेश सभामा नेपाली कांग्रेस संग १९, नेकपा माओवादी केन्द्र संग ११, नेकपा एस संग ४ जना प्रदेश सभा सदस्य रहेका छन्। तीन वटै दल मिलेर सरकार बनेको स्थितिमा पनि सुदूरपश्चिम प्रदेश सभामा सरकारसंग ३४ जना प्रदेश सभा सदस्य हुने छन्। जुन सम्मान जनक बहुमत हो। सुदूरपश्चिम प्रदेशमा सरकार बनाउन आवश्यक पर्ने बहुमत संख्या २७ हो।

केन्द्रमा बन्ने नयाँ शता समिकरणमा नागरिक उन्मुक्ति पार्टी पनि सहभागि भएको छ। केन्द्र सँगै प्रदेशमा पनि नागरिक उन्मुक्ति पार्टी सहभागि रहेको अवस्थामा मुख्यमन्त्री शाह दुई तीहाई मत नजिक पुग्ने छन्।

तर प्रदेश सरकारमा सहभागि हुने वा नहुने भन्ने बारेमा अहिले सम्म कुनै सहमति नभएको नागरिक उन्मुक्ति पार्टी संसदीय दलका नेता रामेश्वर चौधरी बताउँछन्। प्रदेश सरकारलाई विश्वासको मत दिने वा नदिने भन्ने बारेमा अहिलेसम्म कुनै छलफल भएको छैन, संसदीय दलका नेता चौधरीले भने, 'आगामी दिनमा पार्टीले जे निर्णय गर्छ त्यसै अनुसार अधि बढ्ने छौं।'

केन्द्रमा शता गठबन्धन फेरिदा सुदूरपश्चिम प्रदेशका मुख्यमन्त्री कमल बहादुर शाहलाई विश्वासको मतका लागि नागरिक उन्मुक्ति पार्टीकै भर पर्नुपर्ने बाध्यता भने हटेको छ।

सुदूरपश्चिम प्रदेशमा कुनै पनि दल संग स्पष्ट बहुमत नहुँदा प्रदेश प्रमुख देशराज जोशीले पुस २० गते संविधानको धारा १६८को उपधारा २ अनुसार दुई वा दुई भन्दा बढी दलको समर्थन जुटाएर मुख्यमन्त्रीमा दावि पेश गर्न आह्वान गरेका थिए।

प्रदेश प्रमुखको आह्वान अनुसार नेकपा माओवादी केन्द्रका ११, नेकपा एमालेका १०, नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका ७ र राप्रपाका एक जना गरी २९ प्रदेश सभा सदस्यको समर्थन सहित एमाले संसदीय दलका नेता राजेन्द्र रावलले पुस २७ गते मुख्यमन्त्रीका लागि दावि पेश गरेका थिए।

मुख्यमन्त्री चयन प्रक्रियामा रावललाई समर्थन जनाएपनि ७ जना प्रदेश सभा सदस्य रहेको नागरिक उन्मुक्ति पार्टीले आफ्ना माग पुरा नभएको भन्दै रावललाई विश्वासको मत दिएन। नागरिक उन्मुक्ति पार्टीबाट विश्वासको मत नपाएपछि अल्पमतमा परेका रावलले माघ २६ गते प्रदेश प्रमुख देवराज जोशी समक्ष राजीनामा पत्र बफाएका थिए।

रावलले विश्वासको मत नपाएपछि संविधानको धारा २६८ को उपधारा ३ को

व्यवस्था अनुसार प्रदेश सभाको ठूलो दलको हैसियतमा नेपाली कांग्रेस प्रदेश संसदीय दलका नेता कमल शाहले माघ २६ गते नै प्रदेश प्रमुख समक्ष मुख्यमन्त्रीमा दावि पेश गरेका थिए।

संविधानतः प्रदेश प्रमुख देवराज जोशीले मुख्यमन्त्रीमा शाहलाई नियुक्त गरेपनि केन्द्रीय शतासमिकरणका कारण उनलाई पनि विश्वासको मत पाउन सक्न हुने निश्चित थियो। प्रदेशमा आफू निर्णायक रहेको फाइदा उठाउँदै नागरिक उन्मुक्ति पार्टीले आफ्ना माग पुरा नभएसम्म विश्वासको मत नदिने अडान राखेको थियो।

माओवादी केन्द्र पनि केन्द्रिय शतासमिकरणका कारण शाहलाई विश्वासको मत दिन नसक्ने अवस्थामा रहेको थियो।

जसका कारण फागुन पहिलो सातामै विश्वासको मत लान चाहेका मुख्यमन्त्री कमल शाहले तत्काल त्यो सम्भव नदेखेपछि विश्वासको मत लाने मिति समेत सारिका थिए।

तर शुक्रवार केन्द्रमा चुनाव अधिकै गठबन्धन विउताउने सहमति भएसँगै सुदूरपश्चिममा पनि मुख्यमन्त्री शाहलाई सजिलै विश्वासको मत पाउने वातावरण बन्ने देखिन्छ।

सांसद चौधरीले राष्ट्रपति चुनावमा मतदान गर्न पाउने सुप विश्वविद्यालयमा चैत ८ गते स्ववियु निर्वाचन

पोस्ट संवाददाता धनगढी। कैलाली क्षेत्र नम्बर-२ बाट निर्वाचित प्रतिनिधी सभा सदस्य अरुण कुमार चौधरी यही फागुन २५ गते हुने राष्ट्रपति निर्वाचनमा मतदान गर्न पाउने भएका छन्।

निर्वाचन आयोगले चौधरीको नाम मतदाता नामावलीमा समावेश गरेपछि उनिले मतदानमा भाग लान पाउने भएका हुन्। मतदाता नामावलीमा नाम समावेश गर्न र विवरण सच्याउनका लागि परेको निवेदनका आधारमा चौधरीको नाम मतदाता नामावलीमा समावेश गरिएको निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले जनाएको छ।

ट्रयाक्टरमाथि आगजनी गरेको अभियोगमा सांसद चौधरीलाई अदालतले दोषी ठहर गरेको थियो। उनलाई माघ १९ गते प्रहरीले नियन्त्रणमा लिई कारागार चलान गरेको थियो। त्यसलगत्तै सांसद चौधरी निर्लम्बित भएका थिए।

पञ्जातन्त्र दिवसका अवसरमा राष्ट्रपतिबाट कैद मिनाहा भएको पत्र सञ्चयीय संसद् सचिवालय पुगेपछि उनको निलम्बन फुकुवा भएको थियो। उनी फागुन ७ गते आइतबार कारागार मुक्त भएका थिए। निलम्बन फुकुवा भएसँगै चौधरीको सांसद पद कायम भएको छ।

निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले प्रतिनिधीसभा सदस्य सङ्गीता मण्डल धानुक, राष्ट्रियसभा सदस्य दुर्गाकुमारी गुरुङ, प्रदेशसभा सदस्य सरस्वती खड्का र सञ्जुकुमार चौधरीको विवरण सच्याएको सहायक निर्वाचन अधिकृत अमृताकुमारी शर्माले जानकारी दिइन्।

नामावली सच्याएर कार्यालयले शुक्रवार अपराह्न ३ बजे अन्तिम मतदाता

नामावली प्रकाशन गरेको छ। राष्ट्रपतिको निर्वाचन यही फागुन २५ गते हुँदैछ। शनिवार उम्मेदवारको मनोनयन तोकिएको छ। आज (शनिवार) विहान १० देखि अपराह्न ३ बजेसम्म मनोनयन पत्र दर्ता गर्न सकिने कार्यतालिका छ।

'आसन्न राष्ट्रपति तथा उपराष्ट्रपति निर्वाचन, २०७९ को लागि निर्वाचन आयोग नेपालको कार्यतालिका अनुसार मतदाता नामावलीमा नाम समावेश गर्न र विवरण सच्याउनका लागि परेका दरखास्तहरु उपर छानविन गरी प्रतिनिधीसभा सदस्य श्री अरुण कुमार चौधरीको मतदाता नामावलीमा

नाम समावेश गर्ने र प्रतिनिधी सभा सदस्य श्री संगीता मण्डल धानुक, राष्ट्रिय सभा सदस्य श्री दुर्गा कुमारी गुरुङ, प्रदेश सभा सदस्य श्री सरस्वती खड्का, प्रदेश सभा सदस्य श्री सन्जु कुमारी चौधरीको विवरण सच्याउने निर्णय भएकोले मिति २०७९। ११। १२ गते दिउँसो ३:०० बजे उपर्युक्त बमोजिमको विवरण समेत समावेश गरी अन्तिम मतदाता नामावली प्रकाशन गरिएको बेहोरा सम्बन्धित सबैको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ,' आयोगले जारी गरेको विज्ञापितमा उल्लेख छ।

पोस्ट संवाददाता धनगढी। सुदूरपश्चिम विश्वविद्यालयले चैत ८ मा स्ववियु (स्वतन्त्र विद्यार्थी युनियन) निर्वाचन गर्ने निर्णय गरेको छ। विश्वविद्यालयको कार्यकारी परिषद्ले केन्द्रीय क्याम्पससहित सबै आंगिक क्याम्पसमा स्ववियु निर्वाचन गर्ने निर्णय गरेको हो।

२०६६ मा विश्वविद्यालय स्थापनापछि पहिलो पटक स्ववियु निर्वाचन हुन लागेको हो। केन्द्रीय क्याम्पससहित १५ आंगिक क्याम्पसमा निर्वाचन हुने विश्वविद्यालयका रजिस्ट्रार यज्ञराज पाठकले बताए। विश्वविद्यालयको कार्यकारी परिषद्ले सोमवार स्ववियु निर्वाचनको निर्णय गरेको

हो। त्यसअघि विद्यार्थी संगठनहरूसँग पनि छलफल गरेको थियो। विद्यार्थी संगठनहरूले पनि स्ववियु निर्वाचनको माग गर्दै आएका थिए।

पाठकले विद्यार्थी संगठनहरूसँग छलफलपछि निर्वाचनको मिति घोषणा गरिएको बताए। तत्कालीन सिद्धनाथ बहुमुखी

कर्मचारी आवश्यकता

यस आस्था कटेजका लागि कर्मचारीको आवश्यकताभएकोले इच्छुक योग्य व्यक्तिहरुबाट दरखास्त आह्वान गरिन्छ।

कुुक : १ जना

वेटर : १ जना

नोट : सम्बन्धित क्षेत्रमा कार्य अनुभव भएकालाई विशेष ग्राह्यता दिइनेछ।

सम्पर्क :

आस्था कटेज

धनगढी-५, हसनपुर पिपलचौतारा

मो.नं. : ९८५८४२६३१९

नेपाल दूरसंचार प्राधिकरण
NEPAL TELECOMMUNICATIONS AUTHORITY

CNN Info-Tech 2023
2nd Sudurpashchim Information, Technology, Entertainment & Conference

in association with **NEPAL TELECOM**

मिति : १६-२० फागुन, २०७९ (२८ फेब्रुअरी - ४ मार्च, २०२३)
स्थान : सौराङ्ग स्क्वायर, घटकपुर, धनगढी

प्रवेश निःशुल्क

विभिन्न अफरहरुका साथ सूचना प्रविधि प्रदर्शनी सुरु हुँदैछ।

ORGANIZER CNN Federation Kathali	TITLE SPONSOR नेपाल दूरसंचार प्राधिकरण NEPAL TELECOMMUNICATIONS AUTHORITY (NTA)	ASSOCIATE SPONSOR नेपाली संचार NEPAL TELECOM	PLATINUM SPONSOR acer Mercantile	DIAMOND SPONSOR WORLDLINK Ruijie Reyce
SECURITY PARTNER alhua	EDUCATION PARTNER SPA NAST COLLEGE	GOLD SPONSOR CANON PANTUM HIKVISION N-BATT	TICKETING PARTNER PayWell	SUPPORTED BY JCI DHANGADHI
ELECTRONICS PARTNER HYUNDAI CG	INSURANCE PARTNER AJOD	OFFICIAL BANK HBL	HOSPITAL PARTNER MAYA METRO HOSPITAL	SUPPORTED BY MOSD DGO DSMC KCCI CNN Federation

इन्फोटेकमा आइटी हार्डवेयर र सफ्टवेयरको प्रवर्द्धन हुन्छ : ओभा



यशराज ओभा
अध्यक्ष
क्यान महासंघ कैलाली

क्यान इन्फोटेकको तयारी कस्तो छ ?

अहिले हामी क्यान इन्फोटेकको तयारीको त्रिभुजमा छौं। अहिलेसम्म हामीले स्पान्सरको खोजी र स्टल बुकिङका काम सम्पन्न गरेका छौं। तयारीको ९० प्रतिशत भन्दा बढी काम सकिएको छ।

इन्फोटेकमा कस्ता व्यवसायीहरूको सहभागिता हुन्छ ?

इन्फोटेकमा सूचना प्रविधिको सफ्टवेयर सप्लायर्सहरूको सहभागिता छ, सफ्टवेयर डेभलपर्सहरूको पनि सहभागिता छ। नेपालमा innovation भएका प्रविधिहरू देखाउने व्यवसायीहरूको यसपटकको इन्फोटेकमा सहभागिता रहेको छ।

शैक्षिक संस्थाहरूलाई कसरी जोड्नेछौं ?

सूचना प्रविधिको प्रवर्द्धन गरिरहेका कलेजहरूको पनि यसपटकको इन्फोटेकमा सहभागिता भैरहेको छ। कलेजले विद्यार्थीहरूको innovation पनि प्रदर्शन गर्नेछन्।

इन्फोटेक गर्न खोजेको किन हो ?

इन्फोटेक शब्दले नै सूचना प्रविधिको प्रदर्शन गर्ने स्थल जनाउँछ। त्यस हिसाबले कलेजले उत्पादन गरेका दक्ष जनशक्तिले बजारमा आफ्नो प्रवर्द्धन कसरी गर्ने ? हाईटेक र सफ्टवेयर व्यवसायीसँग कसरी जोडिएर जाने ? कलेजले उत्पादन गरेका जनशक्तिको दक्षता प्रदर्शन गरेर बजार सम्बन्ध विस्तार गर्ने हो, टिकाउने बनाउने

हो भन्ने हो। हाईटेक व्यवसायमा लागेकालाई पनि दक्ष जनशक्ति पाइने रहेछ भनेर विश्वास सिजना गर्ने हो। कम्पनी र कलेजहरूको समन्वयमा जनशक्ति सिर्जना कसरी गर्ने भन्ने अन्तरक्रिया पनि इन्फोटेकमा गर्छौं।

सफ्टवेयरले गर्दा नै हाईटेक चल्ने हो। सफ्टवेयरलाई पनि सँगसँगै प्रवर्द्धन गर्दाखेरि प्राविधिक कुराले मुर्त रूप पाउँछ। त्यस हिसाबले प्राविधिक कुराको मुल रूपका लागि नै हामीले सफ्टवेयर कम्पनीहरूलाई पनि आग्रह गर्यौं। धेरैलाई आग्रह गरिए पनि सबै आएका छैनन्, केही आएका छन्।

हाईटेक र सफ्टवेयर पार्टको प्रदर्शनी मात्र हुन्छ कि बिचारको मन्थन पनि हुन्छ ?

आइटी हाईटेक र आइटी सफ्टवेयरका बीचको समन्वयका लागि दुई वटा सेमीनार राखेका छौं। त्यसमा आइटी टर्मिनल कलेज र उद्योगी व्यवसायीहरूलाई राखेर कस्तो जनशक्ति चाहिएको छ, कलेजहरूले कसरी दिन सक्छन् भनेर अन्तरक्रिया गर्ने खोजेका छौं। यसले

जनशक्ति उत्पादन गर्न कलेजहरूलाई सहज हुन्छ, जनशक्ति कामसँग जोड्न सकिन्छ भन्ने हो।

अर्को, पालिकाहरूसँगको समन्वयमा साइबर सुरक्षाका बारेमा दुई दिनको सेमीनार नै गर्ने तयारी पनि भैरहेको छ।

कस्ता किसिमका आइटी हाईटेकहरूको सहभागिता हुदैछ ?

यस पटक इन्फोटेकमा नेपालको सबै भन्दा पुरानो कम्पनी मर्कन्टायल पनि सहभागी हुदैछ, कम्प्युटर ल्यापटपहरूको प्रदर्शनी गर्नेछ। अन्य व्यवसायीहरू पनि जस्तै : डेल, आशुप भन्ने कम्पनी जुन अहिले आक्रामक भएर आएको छ, उनीहरू पनि सहभागी हुदैछन्। एकाउन्टिङ सफ्टवेयर कम्पनीहरू पनि सहभागी हुदैछन्, स्कूल सफ्टवेयर कम्पनी पनि आउदैछन्। पेमेन्टको लागि नया कम्पनी वे वेले छ, त्यो पनि आउदैछ। नास्टको एउटा बस छ, जुन बसमा प्रविधिमा संसारकहाँ पुगेको छ भनेर प्रदर्शनी हुन्छ। हामी त्यो बस ल्याउने बारेमा कुरा अघि बढाइरहेका छौं।

भू-राजनैतिक हस्तक्षेपद्वारा निर्देशित अस्थिरता

राजेन्द्र किराती

सरकार गठन भएको दुई महिना पनि भएको छैन। पाँच वर्ष आर्वाधिक आयुलाई नियाल्ने हो भने पनि यो धेरै छोटो अवधि हो। अर्थात् यति छोटो अवधिमा सरकारको काम कारवाही परिणाममुखी नभएको जिकिर गर्ने बेला पनि भइहालेको देखिँदैन।

यद्यपि गठवन्धनमा आबद्ध पार्टीहरू बीचको खटपट र स्वार्थको द्वन्द्वद्वारा निर्देशित अभिव्यक्तिहरू भने सतहमा छुटाछुल्ल भइरहेको छ। यसले सरकारको स्थायित्व र गठवन्धनको गाँठो कतिखेर खुस्किने हो, यसै भन्न सकिन्छ। यो हामी सबैको लागि शुभसंकेत होइन। यसले चरम राजनैतिक अस्थिरता र द्वन्द्वबाहेक अरु केही दिनेवाला छैन।

चलखेलकै कारण अस्थिरता

नेपालमा एउटा जबरजस्त भाष्य के बनाइएको छ भने आपसी खिचातानीको कारण विदेशी हस्तक्षेप बढेको हो। सतही रूपबाट मात्र विश्लेषण गर्दा यो भाष्यमा काफी दम छ जस्तो लाग्छ। तर यो हाम्रो नजरमा परिस्थिति ठिक विपरीत रहेको छ।

यहाँ वस्तुतः विदेशी चलखेलको कारण राजनैतिक अस्थिरता बढिरहेको भने साँचो हो। तपाईं हामी सबै सचेत नागरिकले यो नयाँ शिराबाट राष्ट्रिय राजनीतिक परिदृश्यको भाष्य निर्माण गर्न, बुझ्न, व्याख्या गर्न र आवश्यक रणनीति विकास गर्न जरुरी देखिन्छ। अन्यथा तपाईं हाम्रो अज्ञानताभित्र फँड्ने गम्भीर जालझेल र पशुपतहरूको तानाबाना बुनिएको पत्ते नहुने खतरा छ। यसकारण हामी नेपालीहरूलाई न्यूनतम रूपमा वर्तमान विश्व शक्ति राष्ट्रहरूको मूलभूत अन्तर्विरोध कुन कुन मुद्दामा टुक्राइरहेको छ अर्थात् स्वार्थको द्वन्द्व कुन कुन सवालमा उठिरहेको छ नजरअन्दाज गर्नु जरुरी छ।

यही नजर अन्तरगत यता नेपालमा विदेशी चलखेल कहाँ कहाँबाट भइरहेको छ। यसको पछि लुकेको सारभूत र रूपगत कारणहरू के के हुन्। यसलाई कम गर्न हाम्रो भूमिका कस्तो रहनुपर्दछ। शक्ति राष्ट्रहरूको स्वार्थको द्वन्द्व र नेपालको भूराजनीतिक अवस्थितिले कुन कुन शक्ति राष्ट्रहरूलाई आकर्षित गरिरहेको छ। ती शक्ति राष्ट्रहरूले नेपालमा कुन कुन पार्टी वा व्यक्तित्वलाई उपयोग र दुरुपयोग गरिरहेका छन् जस्ता गम्भीर र संवेदनशील राष्ट्रिय राजनैतिक सवालहरूमा हामी सबै सचेत नागरिकले अलि भिन्न ढङ्गले सोच्नुपर्ने बेला आएको देखिन्छ।

उनीहरूको चलखेल अन्त्य नभएसम्म नेपालमा स्थायित्व र स्थिरताको कल्पना गर्न सकिन्छ। यही भावभूमि वरिपरिबाट नै हाम्रो वैदेशिक कूटनीतिक सम्बन्धहरू परिपक्व ढङ्गले तय गर्नु अनिवार्य देखिन्छ।

पछिल्लो तीव्र भेटघाट

पूँजीको प्रभावमा कमजोर मुलुकलाई आफ्नो स्वार्थभित्र कैद गर्नु वर्तमान निगम पूँजीको विशेषता हो। नेपाल यसको अपवाद हुन सक्दैन। सरकार बनेको डेढ महिनाको अन्तरालमा थुप्रै विदेशी शक्ति केन्द्र वा उनीहरूको प्रतिनिधिहरूले भेटघाटलाई तीव्रता दिएका छन्।

भारत, अमेरिका, चीन, बेलायत अनि युरोपियन युनियनका प्रतिनिधिहरूले प्रधानमन्त्रीदेखि, पार्टी अध्यक्ष, दलको नेतालागत राष्ट्रिय राजनीतिका सबै सरोकारवाला व्यक्ति वा निकायहरूसँगको छलफल बढाइरहेका छन्। कूटनीतिक सम्बन्ध विस्तारको लागि गरिने औपचारिक भेटघाटहरू सामान्य प्रक्रियाहरू हुन्। तर एकपछि अर्को भेटघाटहरूको अन्त्यमा भने रणनीतिक स्वार्थगत चलखेलजन्य स्वार्थ लुकेको हुन्छ।

पछिल्लो तीव्र भेटघाट र अनौठो रूपमा बढिरहेको राजनैतिक अन्यायलता र अस्थिरतावीच कुनै न कुनै साइनो सम्बन्ध रहेको बुझ्न कठिन छैन। सबैले आ-आफ्नो स्वार्थको द्वन्द्वअनुरूप राजनैतिक बहस-पैरवी बढाइरहेका छन्। स्वार्थगत अनुकूलता र प्रतिबन्धताको आधारमा समर्थन र विरोध जनाइरहेका छन्।

विभिन्न पार्टी, पात्र, प्रवृत्तिहरूमाथि खेलवाड गर्दै राजनीतिलाई आफ्नो चहुलमा राख्ने दाउपेच गरिरहेका छन्। यस्तै राजनीतिमा रमाउने हाम्रो दिनचर्या बनिरहेको छ।

रास्वपा र राप्रपाको उदय मुख्य राजनैतिक पार्टीहरूप्रति वितृष्णा बढिरहेको परिवेशमा एकाएक नयाँ र पश्चामी शक्तिहरू उदाएका छन्। यो रूपबाट हेर्दा पुरानोले गरेन, नयाँले गर्छ कि भन्ने सद्भाव वा ईमोशनको बनिबनाउ चाहना अन्तरगतको उर्वर पृष्ठभूमिबाट निर्देशित देखिन्छ।

अरू पुराना पार्टी वा नेताहरूले गरेनन्, अब नयाँलाई छान्नुपर्छ भन्ने पछिल्लो नेपाली राष्ट्रिय राजनीतिको जबरजस्त भाष्य बनिरहेको छ। उनीहरूलाई नयाँ पुराना र बृहो र तन्नेरी भन्दा पनि मूलतः प्रणालीमा रहेको समस्याहरू वर्तमान गत्यावरोधहरू मूलभूत कारण हो भन्ने न्यूनतम ज्ञान देखिँदैन।

यसो भएपछि उनीहरूमा सही र गलत खुट्टाउने हैसियत हुने कुनै भएन। यही कमजोर सचेतनागत धरातलमा वैदेशिक चलखेल र जनता व्याकमेलिङ गर्न सहज भइरहेको छ। जनता पनि वस्तुवादी भएर सत्य तथ्य पहिचान गरेर कार्यक्रामिक योजनागत गन्तव्य तय गर्नु भन्दा पनि सामाजिक सञ्जालजन्य प्रचारबाजीहरूको पछि पछि दौडिन थालेका छन्। यही कमजोरीको गुरुत्व केन्द्र वरिपरि वैदेशिक चलखेल मडारिरहेको छ।

वस्तुतः बाहिरी रूपबाट विश्लेषण गर्दा रास्वपा र राप्रपाको उदय स्वाभाविक देखिन्छ। अरू पुराना पार्टी वा नेताहरूले गरेनन्, अब यसले गर्छ भन्ने जुन भाष्य बनाइएको छ, त्यो ठिकै लाग्न सक्छ। उनीहरूले पनि पुराना पार्टी र नेताहरू यहाँ चुके, त्यहाँ चुके, यता बिगारे, उता भत्काए अनि यता खाए, उता चप्काए भनेर आफूहरूलाई मात्र निरपेक्ष रूपमा सही साबित गर्ने रणनीति लिएर छिटो मीठो राजनीतिमा होमिएका छन्।

नयाँ पार्टी र नेताहरूप्रति एक खालको बनिबनाउ आकर्षण देखिन्छ। यही वस्तुगत धरातलमा रास्वपा र राप्रपा उदाएको सबैलाई जगजाहैरे छ। तर उनीहरूको उदय पछाडि यति मात्र कारण पर्याप्त छैन। पछिल्लो समय ईण्डोपश्विचमा शक्तिहरू कार्यगत मोर्चा बनाएर नेपाली राजनीतिमाथि चलखेल गरिरहेका छन्। अमेरिकीहरूमा पनि नेपालमाथि सिधै हस्तक्षेप गर्ने कि दिल्ली हुँदै गर्ने भन्ने दुई थरी मत रहेको छ। तर सैन्य उपस्थिति सहितको प्रत्यक्ष हस्तक्षेप भन्दा दिल्ली हुँदै गरिएको घुमाउरो रणनीतिक चलखेलले अझ बढी जनता विग्नमित पार्न सकिन्छ भन्ने विश्लेषणमा उनीहरू पुगेको देखिन्छ।

यही रणनीतिअन्तर्गत वासिङ्टन र दिल्ली दुवैको स्वार्थगत देशान्तरको उर्वर भूमिमा रास्वपा र राप्रपा हुँकिरहेको स्पष्ट छ। यो कुरा उनीहरूको नाटकीय उदय, अहिलेसम्मको राजनैतिक उपलब्धि माथिको नाङ्गो हमला, संविधान विरुद्ध मनोगत प्रतिक्रिया, कतिपय उच्छुङ्गल वा अपरिपक्व गतिविधि अनि अतिविश्वासको पारो आदिको वस्तुवादी मूल्याङ्कन गर्दा यही तथ्य उजागर हुन्छ।

एमाले, रास्वपा र राप्रपा धुवीकरण

पार्टी अध्यक्षको नागरिकता काण्डमा अदालतले दोषी ठहर गरेपछि रास्वपा सरकारबाट बाहिरिएको छ। यही मेसोमा उसले सबैलाई तल्लो स्तरको गालीगलौज गर्न पनि पछि परेन। गृहमन्त्री नबनाएको भौकमा रवि लामिछानेले धेरैलाई थुप्रै लाञ्छना लाउन भ्याए। अदालतलागायत धेरैको लामिछाने दोषी भएको हुनाले मन्त्री होइन, उल्टै कारवाहीको प्रक्रिया अघि बढाउनु पर्छ भन्ने मत निकै बलियो रहेको छ। यस्तो मुद्दामा अरू कोही साधारण व्यक्ति थियो भने जेल जानुपर्ने हुन्थ्यो। तर उनको हकमा त्यो लागू भएन। यसमा पनि धेरैले प्रश्न उठाइरहेका छन्।

तर रवि वा रास्वपा भने गल्ती महसुस गर्नुको सङ्ग आफ्ना वचाउ मात्र गरिरहेको छ। पत्रकार सम्मेलनमार्फत् रोदन र जलन पोख्न पनि भ्यायो। धेरैले यस घटनामा उनले अर्थयता प्रकट गरेको टिप्पणी गरिरहेका छन्। यस्तो आत्मकेन्द्रीत व्यक्तिवादी चिन्तन

र महत्त्वाकाङ्क्षा लिएको पार्टी वा व्यक्तिहरूबाट धेरै आशा गर्नु मूर्खता हुन्छ। कसैले गर्छ भने त्यो भ्रम मात्र हुनेछ। रास्वपाको यही अराजनीतिक र अपरिपक्व वा अर्को अर्थमा भन्ने हो भने केटाकेटीको भाडाङ्कटी खेल जस्तो राजनीतिलाई नियाल्दा मुलुकको राजनीति कता जाँदछ, सहजै अनुमान गर्न सकिन्छ। यही धरातलमा एमालेका अध्यक्ष केपी ओलीले भने रास्वपाको खुले वचाउ गरे। सक्भर लामिछानेलाई गृहमन्त्री बनाउने पर्ने, नभए पार्टीलाई सरकारमा भने तुरुन्तै ल्याउनु पर्छ भनेर वकालत गरिरहे। अदालत माथि नै पनि प्रश्न उठाए। यस परिघटनालाई नजिकबाट नियाल्दा मुलुकको राजनीतिले सही बाटो पकड्ने देखिँदैन।

यसरी अदालतमा मुद्दा खेपिरहेको पार्टी वा नेताप्रति एमालेको यस्तो रवैया देखा अनौठो अनुभूति हुन्छ। कतिपय सन्दर्भमा राप्रपासँग पनि ओली वाको हिमचिम बढिरहेको छ। विदेशीहरूले कम्प्युनिष्ट विरुद्ध कम्प्युनिस्टहरू नै प्रयोग गर्दै आएको विगत ताजै छ। यही सन्दर्भमा उनीहरूले एमालेलाई उपयोग गर्दै आएको हो।

यसले ईन्डोपश्विचमा वैदेशिक रणनीतिअन्तर्गत एमाले रास्वपा राप्रपा लगायतको धुवीकरण हुने सम्भावना बढ्दै गएको देखिन्छ। यसमा भारत र अमेरिकीको दोहोरो स्वार्थ लुकेको देखिन्छ। प्रसाईको राजा ल्याउने अभियान

एमालेको केन्द्रीय सदस्य दुर्गा प्रसाईले पछिल्लो समय निकै अस्वभाविक हकँत गरिरहेका छन्। अनौठो ढङ्गले सामाजिक सञ्जालमा पनि छाडिरहेका छन्। उनले फागुन १ गते मेची पुलमा पूर्व राजा र राजपरिवारका अन्य सदस्यहरूको उपस्थितिमा राजा ल्याउने महाअभियान आरम्भ गर्न भ्याए। अब चाँडै नै राजतन्त्र स्थापित हुने उद्घोष समेत गरे। गणतन्त्रवादीहरूलाई निकृष्ट गाली गरे।

पूर्व राजा ज्ञानेन्द्र पनि आफ्नो पक्षमा एक खालको लहर देखेर मस्ख देखिन्थे। यसरी एमाले, रास्वपा र राप्रपाको हिमचिम बढिरहेको वस्तुगत धरातलमा स्वयं एमालेकै केन्द्रीय सदस्यबाट यस्तो अभियान थाल्नु कुनै संयोग मात्र नभएर सुनियोजित रणनीति भनेर आशंका गर्ने ठाउँ देखिन्छ। यद्यपि एमालेले प्रसाईलाई कारवाही गरिसकेको दावी गरेको छ।

ईन्डोपश्विचमाहरूको संयुक्त डिजाइनमा नै नेपालमा राजा सहितको नयाँ धुवीकरण गर्न खोजिरहेको देखिन्छ। यही रणनीति अन्तरगत नै नयाँ पार्टी, व्यक्ति र पुस्तान्तरणको बहस पनि अनपेक्षित रूपमा भइरहेको छ। गगन थापालाई प्रधानमन्त्रीमा काष्ठिङ्ग गर्नु यसैको उपज थियो।

रवि र गगन बीचको सम्बन्धमा पनि ईन्डोपश्विचमाहरूको रसायनले महत्त्वपूर्ण भूमिका खेलेको देखिन्छ। यता उनीहरूले

मिडिया अणु पनि हो, परमाणु पनि

नरेन्द्रजंग पिटर्

यस लेखका लागि बर्दिया पाताभार-न्यौलापुरकी किशोरी सुस्मा सोनाहाप्रति आभारी हुनुपर्छ मैले भेट्दा उनी ११ कक्षमा पढथिन्। पढेर के बन्ने इच्छा छ ? भनेर सोध्दा उनले भनिन्-पत्रकार।

-किन ?

हामी सोनाहाको कथाव्यथा र अवस्था लेखिदिने कोही भएन। छुवाछूतले गाँजेको समाजमा हामीलाई सुनार बुझियो। आत्मसम्मान पाउन हाम्रा धेरै आफन्त खिस्तान पनि बने। हामी बनेका छैनौं। सोनाहा बालुवा चालेर सुन निकाल्ने नदी र वनलाई आफ्नो संरक्षक मान्ने जनजाति हो भन्ने चिनाउन पनि पत्रकार बन्न खोजेकी।

अभिजातहरूको कब्जामा रहेको मिडियाले भूईँमान्छेका कथाव्यथा समाचार बनाउँदैन। सोनाहाहरूले मूलधारका मिडियामा ठाउँ पाउनु सन्ध्याहरू विज्ञापन दिन सक्दैनन्, विज्ञापित सामान किन सक्दैनन् भूईँमान्छेलाई नै मिडियाले वास्ता गर्छ, न उनीहरूले खबरीलाल मिडियालाई आखिर शक्तिशाली मिडियाका समाचारमा राज कसले गर्छ ? अहिलेको युगमा समाचार र विचारभित्रको खेल के र कस्तो हुन्छ ? किशोरी सुस्माले यही नाङ्ग कुरा थाहा पाइन् भने पत्रकार बन्ने चाहना अझै राखिन् ! वा राख्दैनथिन् ! यस लेखमा भने नेपाली राजनीति र मिडियाबारे उदाहरण नदिई मिडियाका कुरा र अन्यत्रका प्रतिनिधि घटनाबाट विषयमा केन्द्रित गरिएको छ।

राम्रो काम पनि औचित्य प्रमाणित गर्न जनमत तयार गर्नुपर्छ मिडिया त्यसको धारिलो हतियार हो। स्वामित्वको लालपुर्जा अरूसँग भए पनि हतियारको मालिक भने चलाउने हुन्छ। भावना र आवेगले मिडियामार्फत मात्र सत्यको खोजी गर्न सकिँदैन। हितअनुसार सत्य बन्छन्, बनाइन्छन्, सिर्जित हुन्छन्। जनमानस तयार मिडियाबाट गराइन्छ। मिडियाशास्त्री मार्शल म्याकलुहन भन्छन्, 'मान्छेको फैलावट हरदम भइरहन्छन्। मिडियाले मान्छेलाई नित्य नयाँ बनाइरहेको हुन्छ।' भूमिकामा उत्रिरहेको हुन्छ प्रविधि र पहुँचसँगै मिडियाका रूप, चरित्र र भूमिका पनि फेरिँदै जान्छन्। मिडियाले सिर्जना मात्रै हैन ध्वस्त पनि गराइरहेको हुन्छ।

मानिस जिज्ञासु प्राणी भएकाले नित्य नयाँ बन्न र जीवन्त सङ्घर्षका लागि हितअनुसारको सूचनाबाट अद्यावधिक हुन चाहिरहन्छ। तर मिडिया बजारमा भइरहने सूचना, कसूसूचना, भ्रमित सूचना र प्रायोजित सूचना बीचका भिडन्त नबुझ्दा भने उ, रणभुल्लमा पर्न पनि सक्छ। यसका लागि मिडिया साक्षरता र आलोचनात्मक चेत आवश्यक पछि विज्ञापन शक्तिले सूचना र विचारमा राजाई गरिरहेका हुन्छन्। मिडिया त माध्यम मात्र हो।

मिडिया अणु पनि हो, परमाणु पनि। कर्पोरेट मिडियामा मात्र भर परे सत्य ग्रहण गर्न सकिँदैन। विश्वासमा नभई सत्य खोज्न तथ्य आधारित तर्कसहितका चेत र समाज आवश्यक हुन्छ। कर्पोरेट शक्ति र राजनीतिको अन्तरधूलनले कलामय खेलमा सहज जनमत भुलभुलैयामा पारेर धारणा बनाउन खुसुक मस्तिष्कमा प्रवेश गराइन्छ। भावनामा बगेर आवेग सिर्जना गर्ने काम कर्पोरेटिकरण बन्दै गएको राजनीतिले मिडियामार्फत गर्छ। युद्धमा बारुदसहितको हतियार आवश्यक परे भैं राजनीति र शक्तिलाई भन्दा उक्लन माँड्दा अनिवार्य हुन्छ।

मनोयुद्धको रणमैदान

पूर्वाग्रह मानव स्वभाव हो, आफ्नै खाले सौन्दर्य र कथ्य रचन चाहन्छ। तर तथ्य आधारित तर्कले त्यसलाई अनुमति दिँदैन। तब इतिहास र मिडिया व्यवस्थापन गर्न थालिन्छ। हतियारभन्दा विध्वंशक मिडियामार्फत मनोयुद्ध शक्तिले चलाउने गर्छ। तब कर्पोरेट मिडिया वैशाही बन्न पुग्छ। इराक आक्रमणमा परमाणु हतियारको आधार तयार गर्ने न्युयोर्क टायम्सकी जुडिथ मिलरलाई उदाहरणका रूपमा लिन सकिन्छ। समग्र पश्चिमा मिडियाले आत्मनिरीक्षण गर्दा पनि मिलरले आत्मालोचना गरिन्। पश्चिमा मिडियाको स्रोतव्याक्ति बनेका प्रवासी इराकी अहमद चलावी कालान्तरमा सद्दाम सत्तापछि इराकी शासक बने। महाभ्रष्टाचारी भएर गलहत्याइए।

पिटर् बाओफू भन्छन्, 'पूँजी र प्रविधिको घालमेलको नयाँ कथ्य तयार

भइरहेका हुन्छन्।' 'अतिवास्तविकता, लाक्षर्णिकता र उत्तर आधुनिकता वास्तविकताको अनुकरणबाट वास्तविकतालाई अलग गर्नका लागि चेतनाको अक्षमता हुन्छ। यस्तै अर्को विद्वान डिएम बोजे भन्छन्, विशेष गरेर प्रविधिले उन्नत उत्तरआधुनिक समाजमा अति वास्तविकतालाई एउटा यस्तो अवस्थामा देखिन्छ कि जसमा वास्तविकता के हो र कल्पनिकता के हो ? एकैसाथ घालमेल गरेर हेरिन्छ ताकि एउटा समाप्त होस्। यो भर्चुअल वास्तविकतासँगै भौतिक वास्तविकता, कृतिम बुद्धिमत्ता र मानव बुद्धिलाई घालमेलको अनुमति दिन्छ।

हरेक व्यवसायका आफ्ना सिद्धान्त त हुने नै भए। तर, राजनीतिमा सिद्धान्तहीन नै सिद्धान्त बनेजस्तै मिडिया व्यवसाय पनि सनसनीपूर्ण र लोकप्रिय आवरणमा सक्रिय भएर मिथिल खजमज्याउने खेलमा हुन्छ। विज्ञापनको दबावमा रहेको त देखाउँदैन तर लोक नजरबाट लुकाउन भने सक्दैन। अझ सम्पादकीय कक्षमा व्यवस्थापकीय हस्तक्षेप कति भयो ? देखिने र हुने सम्पादक को ? शक्तिबीच स्वार्थका टकराहट र रक्षा कसरी हुन्छ भन्ने प्रश्न मिडियाचेतसँगै उभिन्छन्।

राजनीतिक परिवर्तनका लागि सशस्त्र सङ्घर्षको आवश्यकता भएर 'पावर कम्स व्याल अफ गन' (सत्ता बन्दुकको नालबाट जन्मन्छ) भनिन्थ्यो तर मनोयुद्ध छेँडिएपछि छन्द्युद्धले रक्तहीन भिडन्त गरिरहेको हुन्छ। शक्तिबीच भयङ्कर द्वन्द्व चलिरहँदा युद्धभूमिमा नो योद्धा देखिँदैनन्, न बारुदको गन्ध देखिन्छ, न बमगोलाको आवाज सुनिन्छ, न गन्हाएका लासका थुप्रा नै। हो, त्यो मिडियामार्फत भर्चुअल यथार्थ तयार गरिने युद्धलाई मनोयुद्ध भनिएको हो। व्यक्तित्व निर्माण र ध्वस्त, इतिहासका उपलब्धिमाथि आक्रमण गर्न नयाँ न्यारेटिभको सिर्जना, अंशमा टेकेर समग्रमा आक्रमण गर्ने, गम्भीर विषयलाई विषयान्तर गर्ने आवेग, भ्रम, मिथ्या सूचनाको घालमेल गर्दै कृतिम तर्कको सिर्जना गरिन्छन्।

हरेक वस्तुका मूल्य तयनुपर्छ। अर्भ विचार, आन्दोलन, साधना र सिपका मूल्य त ज्यादा हुँदोरहेछ। गरिव देशको एउटा प्राज्ञिक अभियन्ता त पेटका कारण सस्तेमा डोरिने नियतिमा सधैं रहन्छ। त्यसैले ऊ इतिहासको साक्षी बन्दै पनि भ्रष्ट तर्कको आविष्कारक बनेर बर्गसिफ्ट गरेर मनोयुद्धको भाडाको तर्क सिपाही बन्न पुग्छ।

शक्तिले सधैं सबैलाई नियन्त्रण गर्न सक्दैन

शक्तिले जनमानस तयार गर्न हित अनुकूलको औजारमा मिडियालाई लिन्छ। कर्पोरेट मिडियाको ठूलो हिस्सा प्रभावमा पर्ने पछि। तर सबैलाई प्रलोभन, नियन्त्रण र निर्देशन गर्न भने सक्दैन। शक्ति र बजारबीच बर्चस्व भिडन्त भएर अन्तरविरोध देखा परिरहन्छन्। अर्भ प्रविधिको विकासले सूचना पोखिने, विचार निर्माण गर्ने, निर्भिक बुद्धिजीवीहरूलाई सामाजिक सञ्जाल, अनलाइन पोर्टल, ब्लगले सेन्सरहीन माध्यम पैदा भयो। राजनीतिक सीमारहित वैश्विक समाजमा भिसरहित सहजता उपलब्ध भयो। भाषा अवरोधक बनेनन्। अनुवाद र सर्च टुल्सले ज्ञान र सूचनामाथिको बर्चस्व तोड्यो।

सन् १९७२ जुन १७ को मध्यरातमा अमेरिकामा डेमोक्रेटिक नेसनल कमिटी (डिएनसी)को मुख्यालयमा पक्राउ परेका पाँच सामान्य चोर थिएनन्। तिनीहरू रिपब्लिकन पार्टीले रिचर्ड निक्सनलाई प्रतिस्पर्धी डियनसीको चुनावी योजनाका कारजात हात पर्ने खेल थियो। त्यसलाई बाँधिस्टन पोस्टका बब वुडवार्ड र कार्ल वनस्टिनको खोजी पत्रकारिताले उदाइ परेर शक्तिशाली राष्ट्रपति निक्सनलाई राजीनामा गर्न बाध्य बनायो। सम्पादक वेन ब्राडलीले चुनौती मोले।

संसारको राजनीति र कर्पोरेट घरानामा तहल्का मच्चाउने पानामा पेपर प्रकाशन गर्ने विश्वका ७६ देशका फर्न्डे एक सय सात मिडिया संस्था सम्बद्ध पत्रकारहरूको सहकार्यमा एक करोड १५ लाखभन्दा बढी कागजात अध्ययन गरेर सेता कपडामा रहेका काला कर्तुत छर्लंग पारे। श्याम्स हेभनका व्यवसायमा लगानी गरेको देखाएर बाहिर पुर्‍याउने र देशको कर छल्ने प्रक्रियामा मोसाका फोन्सेकाजस्ता संस्थाले सघाउने रहेछन्।

संसारको राजनीति र कर्पोरेट घरानामा तहल्का मच्चाउने पानामा पेपर प्रकाशन गर्ने विश्वका ७६ देशका फर्न्डे एक सय सात मिडिया संस्था सम्बद्ध (बाँकी ३ पेजमा)

बसाई सराईका...

अनुसार, नेपालमा गरेको एक अध्ययनले पाठेघर खस्ने समस्यालाई कुपोषण, गर्भावस्था र सुत्केरी बेलामा भारी काम गर्नु, सुत्केरीपश्चात् आवश्यक आराम नगर्नु, एक बच्चा र अर्को बच्चा बीच उचित समय नहुनु, सुत्केरीको बेला लामो व्यथा लाग्नु आदिले बढावा दिन्छ भनेर देखाएको छ।

उनका विचारमा कुपोषण र पाठेघर खस्ने समस्या बीच अप्रत्यक्ष सम्बन्ध छ। पोषित भएमा शरीरका अंगहरूले राम्रो काम गर्न सक्छन् तर कुपोषितको हकमा यस्तो नहुन सक्छ। मौसमी बसाईसराई गरिराख्ने महिलाहरूको हकमा गर्भवती चेकजाँच गरेको नहुने, गर्भवती हुँदा खानपिनमा ध्यान दिन नसकिने, आवश्यक आराम नगर्नुपनि बेला हिंडुलु गरिराख्नुपर्ने, भारी बोक्नुपर्ने, संस्थामा गएर सुत्केरी हुन कठिन हुने र व्यावहारिक नहुने जस्ता समस्या हुन्छन्।

उनका भनाइमा, 'सुत्केरीलगत्तै गर्नुपर्ने हेरचाहबाट वञ्चित हुने, सुत्केरी भएपश्चात् भारी काम गर्ने लगायत कारणले आमा र बच्चा दुवैको ज्यान जोखिममा पर्छ।'

चार वर्षमा १० सुत्केरीको मृत्यु

बाजुरामा ४ वर्षमा १० जना सुत्केरीको मृत्यु भएको छ। समयमै उपचार नपाउँदा बाजुराका महिलाले अकालमै ज्यान गुमाउनु परेको छ। २०७६ सालमा ५ जना, २०७७ सालमा १ जना, २०७८ मा २ जना र २०७९ मा २ जना सुत्केरीको मृत्यु भएको छ।

२०७६ सालमा मृत्यु हुनेमा जगन्नाथ गाउँपालिका-५ गोत्री बस्ने ३५ वर्षीया पुस्ती रावल, बाँडमालिका नगरपालिका-७ जिल्लीकी बसन्ती नेपाली, बुढिनन्दा नगरपालिका-१० पाण्डुसेनकी ३५ वर्षीया निर्मला बोहरा थिए। त्यस्तै त्रिवेणी नगरपालिका-१ छताराकी ३७ वर्षकी रेजिया नेपाली, बुढिगंगा नगरपालिका-७ भाली बस्ने

२० वर्षकी कमला उखेडको मृत्यु भएको थियो।

२०७७ सालमा बुढिनन्दा नगरपालिका-४ कुरुमा २३ वर्षीया अम्बकला रोकायाको मृत्यु भएको थियो। सुत्केरी हुन नसकेर कोली प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र लैजाँदै गर्दा रोकायाको बाटोमै मृत्यु भएको हो।

२०७८ साल साउन महिनामा त्रिवेणी नगरपालिकाको किम्पीकी २० वर्षीया जौलादेवी विकको बच्चा पाएको १० दिनपछि अत्यधिक रक्तस्रावको कारणले मृत्यु भयो। त्यस्तै हिमाली गाउँपालिका वडा नम्बर ४ तिथिचौर बस्ने २१ वर्षीया गंगा चढाराको बच्चा जन्माएको केही समयमै रक्तस्रावका कारणले मृत्यु भएको थियो।

२०७९ सालमा बाजुराको बुढिगंगा नगरपालिका-६ बस्ने २० वर्षकी निन्तु जैसीको दुई महिना पहिला मृत्यु भएको थियो। बाँडमालिका नगरपालिका-१ पिनालेख बस्ने रमेश विककी २६ वर्षीया श्रीमती जानकी विक लुवारको सुत्केरी हुन नसकी डेढ हप्ता पहिला बाटोमै मृत्यु भएको छ। जिल्ला अस्पताल बाजुराले रेफर गरेकी जानकीलाई बस चढाएर महेन्द्रनगर लैजाँदै गर्दा बाटोमै मृत्यु भएको श्रीमान् रमेशले बताएका छन्।

मृत्यु भएका १० मध्ये सुत्केरी ७ जनाको स्वास्थ्य संस्थामा, एक जनाको घरमा र दुई जनाको धनगढी लैजाँदै गर्दा बाटोमा मृत्यु भएको थियो। बाँडमालिका नगरपालिका स्वास्थ्य संयोजक टेकबहादुर खड्काका भनाइमा, चार वर्षमा १० सुत्केरीको मृत्यु हुनुले यहाँको समाजको चेतनास्तर देखाउने बताए।

गर्भवती भएपछि नियमित गर्भजाँचको काम र समयमै सुत्केरी गराउन स्वास्थ्य संस्था नपुग्नुंदाको परिणाम भएको खड्काको भनाइ छ। अर्को सुत्केरी भएको बेला आराम गर्न नपाउने, पोषिलो खानेकुरा नपाउने, कडा परिश्रम गर्नुपर्ने बाध्यताले सुत्केरी महिलाले ज्यान गुमाउने गरेको उनले बताए।

मिडिया अणु....

पत्रकारहरूको सहकार्यमा एक करोड १५ लाखभन्दा बढी कागजात अध्ययन गरेर सेता कपडामा रहेका काला कर्तुत छर्लङ्ग गरेर ट्याक्स हेभेनका व्यवसायमा लगानी गरेको देखाएर बाहिर पुर्‍याउने र देशको कर छल्ने प्रक्रियामा मोसाका फोन्सेकाजस्ता संस्थाले सघाउने रहेछन्।

पेगासेस इजरायलको एनएसए कम्पनीको एउटा जासूसी एप्स सफ्टवेयर हो यदि यो एपलाई कुनै पनि स्मार्टफोनमा ह्याकरले घुसाइदियो भने फोनको माइक्रोफोन, क्यामेरा, अडियो, टेक्स्ट मेसेज, इमेल र लोकेशनसम्म जानकारी हासिल गर्दै उक्त डिभाइसको सबै डाटा अर्को पक्षकोमा पुग्छ। फोन बन्द गरे पनि माइक्रोफोन र क्यामेरा चलिरहन्छन्। विशेषज्ञहरू भन्छन्, 'सहज तरिकाले ह्वाट्सएप वा मिस कलमार्फत तीव्र तरिकाले लक्षित फोनमा एप्स इन्स्टल हुन्छ र डिजिट गर्दा पनि हटाउन सकिँदैन।'

खतरनाक हतियारमा सामेल एप्सले आफ्ना विरोधी तह लगाउनु, जासूसी गर्न प्रयोग गरेको कुरा यनएसओका केही प्रमुख ग्राहकमा साउदी अरब, युनाइटेड अरब इमिरेट्स र मेक्सिको थिए। अब नयाँ ग्राहक थपिए ती देशहरूको प्रजातान्त्रिक सूचकाङ्क पनि यहाँ उल्लेख गरौं। रुवान्डा (१३०), मोरक्को (९६), साउदी अरेबिया (१५६), बहराइन (१५०), युनाइटेड अरब इमिरेट (१४५), अजरबैजान (१४६), काजकिस्तान (१४६), हङ्गेरी (५३), पानामा र मेक्सिको (७२) र भारत (५३) स्थानमा छन्। एनएसओले आफ्ना ग्राहक सरकार मात्रै हुन्छन् भन्छ तर भारतले भने किनेको स्वीकार/अस्वीकार दुवै गरेको छैन।

अपराधको घँटो कुनै न कुनै दिन त फुट्छ नै। १८ जुलाई २०२० देखि फ्रान्सको फारविडेन स्टोरिज र एमनेस्टी इन्टरनेसनलले सुरु गरेको पेगासेस प्रोजेक्टमा 'वाशिङ्टन पोस्ट', 'द गार्जियन', 'ल मॉन्', 'सुडडोइच जाइटुङ्ग' लगायत भारतीय मिडिया 'द वायर' सहित विश्वका १५ प्रतिष्ठित

राजनीति यति धेरै भद्रगोल र अस्तव्यस्त हुने थिएन। कतिपय पार्टी र पात्रहरूको अति चुरीफुरी पनि यसरी बढ्ने थिएन। रास्वपा र राप्रपाको उदय र एमालेको अवसरवादी ढुलमुले प्रवृत्तिलाई नियाल्दा कतै न कतै इन्डोपश्चिमाहरूको स्वाथ लुकेको देखिन्छ। विचार एजेन्डा भन्दा पनि हावापारी प्रचारात्मक माहौलको पछि समाज निर्देशित हुनु यसैको उपज हो।

त्यसैले, एमाले, रास्वपा र राप्रपा लगायतका पार्टीहरू एकातिर इन्डोपश्चिमा गुरुयोजना अन्तरगत गणतन्त्र, संघीयता,

अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान गर्न शिविर

पोष्ट संवाददाता

अहिले स्थानीय तहहरूले नै अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान शिविर सञ्चालन गर्ने भएको छ। अपाङ्गता परिचय पत्र पाउन बाँकी रहेका व्यक्तिको पहिचान गर्न शिविर सञ्चालनको तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए।

यही फागुन २१ गते गाउँपालिकाको केन्द्र सुल्लेखानमा शिविरको आयोजना गर्ने तयारी भएको बताइएको छ। एकै ठाउँमा शिविर सञ्चालन गरेर अपाङ्गता परिचय पत्र पाउन बाँकी रहेकाहरूलाई परिचय पत्र वितरण गर्ने उद्देश्य सहित शिविर सञ्चालन गरिएको हो।

हुनत सरकारले हवाई उड्डार कार्यक्रम सञ्चालन गरेको छ, तर पनि सुत्केरी महिलाले ज्यान जाने क्रम रोकिएको छैन। कडा परिश्रम, धेरै बच्चा जन्माउनु, कम उमेरमा बच्चा जन्माउनु, स्वास्थ्य सेवा पहुँचबाट विमुख हुनु जस्ता कारणले हवाई उड्डार कार्यक्रम पनि प्रभावकारी हुनसकेको छैन।

नेपालीको औसत आयु ६९ वर्ष छ। तर, बाजुराका वासिन्दाको आयु ५९ वर्ष मात्रै छ। १४ प्रतिशत जनसंख्या ४० वर्षभन्दा बढी नबार्ने बाजुराका आमाहरूको अवस्था भन्ने दर्दनाक छ। जिल्लाको गरिवीकै कारणले अधिकांश बाजुरेलीको आयु कम र अस्वस्थ हुने गरेको बुढिगंगा नगरपालिका स्वास्थ्य संयोजक दीपक शाह

अहिले स्थानीय तहहरूले नै अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान शिविर सञ्चालन गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए। यही फागुन २१ गते गाउँपालिकाको केन्द्र सुल्लेखानमा शिविरको आयोजना गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए।

अहिले स्थानीय तहहरूले नै अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान शिविर सञ्चालन गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए। यही फागुन २१ गते गाउँपालिकाको केन्द्र सुल्लेखानमा शिविरको आयोजना गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए।

अहिले स्थानीय तहहरूले नै अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान शिविर सञ्चालन गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए। यही फागुन २१ गते गाउँपालिकाको केन्द्र सुल्लेखानमा शिविरको आयोजना गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए।

अहिले स्थानीय तहहरूले नै अपाङ्गता भएका व्यक्तिको पहिचान शिविर सञ्चालन गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए। यही फागुन २१ गते गाउँपालिकाको केन्द्र सुल्लेखानमा शिविरको आयोजना गर्ने तयारी भएको गाउँपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नरेन्द्र महताले बताए।

शक्ति र मिडिया

जब शक्तिले मिडिया नियन्त्रण गर्न सक्दैनन् तब मिडियाको स्वामित्व नै किनेर स्वतन्त्र मिडियाको घाँटी दबाउँछन्। तर अपराध कर्म छिपाउन भने सक्दैनन्। वास्तविक मिडियासामु शक्ति बबुरो बन्न पुग्छ। हिन्दनवर्गको एउटै ३२ हजार शब्दको लेखले विश्वको दोस्रो धनाढ्य गौतम अडानीलाई २५ वा नम्बरमा पुर्‍याइदियो। भारतमा भिन्न प्रकारको समाचार र विश्लेषण गर्ने टेलिभिजनलाई व्यवस्थापन गर्न नसकेपछि स्वामित्वकै लिँदा पनि गम्भीर खाले विश्व मिडिया प्रभावित गर्न सकेनन्। पानामा पेपर, फोर्ब्स, ब्लुमबर्ग, हिन्दनवर्ग रिसेर्च, वाशिङ्टन टाइम्स र द गार्जियनलाई विज्ञापनले नियन्त्रण र प्रलोभन पार्ने सकेन। नयाँ मिडियाको उदयले संसारभरका मानिसहरू र इन्टरनेटबीचको सञ्चार बढाएको छ। यसले मानिसहरूलाई बलगरू, वेबसाइटहरू, मिडियोहरू, तस्वीरहरू र अन्य प्रयोगकर्ता-उत्पन्न मिडियामार्फत व्यक्त गर्न अनुमति दिएको छ।

धर्मनिरपेक्षता, समावेशी र समानुपातिक लगायतका अग्रगामी एजेण्डाहरू विरुद्ध धुवीकरण भइरहेको छ। विदेशी शक्तिकेन्द्रहरूको यस्तो चलखेललाई वेलेमा व्यवस्थापन नगरे विकराल स्थिति नआउला भन्न सकिन्न। यसमा सबै गम्भीर बन्न जरुरी छ।

वस्तुतः ठोस कार्यदिशा र कार्ययोजना विना केवल अरुलाई गाली गरेर आफ्नो उत्थान हुने प्रचारात्मक राजनीतिले धेरै परिणाम दिन सक्दैन। यो शाश्वत सत्य हो। यसकारण चोटिलो धाराप्रवाह गाली वा मीठो

भाषण अनि भ्रष्टाचार विरुद्धको सुगरकोटेड नारा भित्रको असली नियत बुझ्दै अग्रगामी राजनैतिक एजेण्डाको आधारमा गोलबन्द बन्नै। अवसर र माहौलको पछि लाग्ने चरम ढुलमुले प्रवृत्तिलाई निस्तेज गरौं। अग्रगामी राजनीति विरुद्ध यो वा त्यो बहानामा गरिने कुनै पनि खालको पश्चगामी हकतहरूलाई विफल पारौं। सबै गणतन्त्रवादीहरू एक होऔं। किनकि कुनै पनि शर्तमा परिवर्तनको युगसापेक्ष अग्रगामी विकल्प पश्चगमनद्वारा निर्देशित अस्थिरता हुन सक्दैन।

राष्ट्रपतिमा कांग्रेसलाई सघाउने द दलको सहमति

पोष्ट संवाददाता

काठमाण्डौं। संसद्मा प्रतिनिधित्व गर्ने आठ राजनीतिक दलले राष्ट्रपतिको निर्वाचनमा नेपाली कांग्रेसका उम्मेदवारलाई सघाउने गरी सहमति गरेका छन्।

प्रधानमन्त्रीको सरकारी निवास बालुवाटारमा शुक्रवार साँझ बसेको बैठकले नेपाली कांग्रेसको उम्मेदवारलाई साभ्ना उम्मेदवारको रूपमा राष्ट्रपतिको उम्मेदवार बनाउने र विजयी गराउने निर्णय गरेको कांग्रेस महामन्त्री गगन थापाले बताए।

राष्ट्रपतिमा राष्ट्रिय सहमति जुटाउने अडान लिएका प्रधानमन्त्री एवम् माओवादी अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालले सत्तापक्ष र विपक्षका आठ दलबाट कांग्रेस उम्मेदवारलाई राष्ट्रपति बनाउन सहमति जुटाएका हुन्।

आठ दलले कांग्रेस उम्मेदवारलाई राष्ट्रपतिमा साभ्ना उम्मेदवार बनाउने

निर्णय भएको कांग्रेस उपसभापति पूर्णबहादुर खड्काले बताए।

'साँझ ६ बजे प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटारमा बसेको आठ दलको बैठकले राष्ट्रपतिको निर्वाचनमा नेपाली कांग्रेस पार्टीको उम्मेदवारलाई समर्थन गर्ने सर्वसम्मतले निर्णय गरेको छ,' उपसभापति खड्काले भने।

आठ दलले सहमति दिएपछि प्रतिनिधिसभामा ठूलो दल भएर पनि प्रतिपक्षमा रहेको कांग्रेस फेरि शक्तिमा फर्किएको छ। राष्ट्रपतिमा कांग्रेसलाई सत्तारूढ दलहरू माओवादी केन्द्र, जनता समाजवादी पार्टी, जनमत पार्टी र नागरिक उन्मुक्ति पार्टीले पनि साथ दिएका छन्, भने विपक्षमा रहेका नेकपा एकीकृत समाजवादी पार्टी, लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी र राष्ट्रिय जनमोर्चाले पनि साथ दिएका छन्।

मोटरसाइकल हराएको सुचना

२०७९/१०/१४ गते धनगढी मेनरोड नजिकै चौधरी बुक डिपोको पार्कीङ्ग स्थलमा पार्कीङ्ग गरी राखिएको हर्क बहादुर बमको नाममा रहेको से.७ प. १७७८ नम्बरको यामाहा कम्पनीको FZ १४९CC निलो रङ्गको मोटरसाइकल हराएकोले फेला पार्नु हुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न मोबाइल नम्बरमा सम्पर्क गरी दिनहुन अनुरोध छ।

सम्पर्क नं. : ९८५८४२९१९०



धनगढी उप-महानगरपालिका

धनगढी, कैलाली

संघियारको नाममा जारी सूचना

यस उप-महानगरपालिकाका वडा ७ केएमसी दक्षिण गेटमा अवस्थित किता नं. ९३ क्षेत्रफल ६५८ व.मि.मा भवन निर्माण गर्ने घरधनी श्री शान्ती ढुंगानाले यस न.पा.मा पेश गरेको नक्सा बमोजिमको भवन निर्माण गर्न निवेदन पेश गरेकोमा संघियारको नाममा यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। निवेदन साथ पेश हुन आएको प्रमाण र नक्साको आधारमा निर्माण स्वीकृति दिंदा तपाईंको जग्गा लगायत सार्वजनिक स्थलको हानि नोक्सानी हुन्छ हुँदैन, सन्धि सर्पन हानि नोक्सानी हुने भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिन भित्र सबुत प्रमाण सहित नगरपालिकामा उजुर गर्नु सुचित गरिन्छ। म्याद नाधी आएको उजुरी उपर कुनै किसिमको कारवाही नहुने व्यहोरा जानकारी गराइन्छ।

१. निर्माणको निमित्त प्रस्तावित जग्गाको चारकिस्लाको विवरण

दिशा	आफ्नो जग्गा लम्बाई (फिट/मिटर)	छाड्नेको आफ्नो जग्गा (फिट/मिटर)	संघियार	
			कि.नं.	लेन्डस्केपको प्रकार
पूर्व				हंशराज भण्डारी
पश्चिम				बाटो
उत्तर				बाटो
दक्षिण				दान बहादुर मल्ल

घरको नाप: लम्बाई ३६'०" चौडाई २६'२" उचाई : २०'०" तल्ला संख्या: २

२. साईट प्लानको नक्सा

२०७९ यस्तो छ तपाईंको राशिफल फागुन १३

(मेष)
चु, चै, चो, ला, लि, लु, ले,
आर्थिक लाभ नहुने कामको जिम्मेवारी वहन गर्नुपर्ला। पढाइलेखाइमा समय दिन नसकिएला। समय प्रतिकूल रहेको छ।

(वृष)
इ, उ, ए, ओ, बा, वि, बु, वे, वो
स्वास्थ्यमा अलि कमजोरी अनुभूति हुन सक्छ। परिवारजनको साथले उत्साहित भइनेछ। प्रेमको बन्धन कसिने समय छ।

(मिथुन)
का, कि, कु, घ, ङ, छ, के, को, ह
समयमा काम पूरा नहुनाले हातमा आएको अवसर गुम्न सक्छ। मेहनतको उचित मूल्य नपाइएला। खर्च बढ्ने समय छ।

(कर्कट)
हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डे, डो
ब्यावसाय विस्तारका लागि यात्रा गर्ने अवसर जुट्नेछ। स्वास्थ्य कमजोर रहनाले चिन्ताएको काम सम्पादन गर्न नसकिएला।

(सिंह)
मा, मि, मु, मे, मो, टा, टि, टु, टे
आस मारेको काम बन्नाले उत्साह जाग्नेछ। तर अरुका काममा समय खर्चनुपर्ला। स्वास्थ्यमा पनि कमजोरी अनुभूति हुनेछ।

(कन्या)
टो, प, पी, पु, फ, ण, ठ, पे, पो
काममा केही चुनौती देखिए पनि प्रयत्न गर्दा सकारात्मक संकेत प्राप्त हुनेछ। तर ब्यापारमा पनि कम्मे फाइवा हुनेछ।

(तुला)
रा, री, रू, रे, रो, ता, ती, तु, ते
भौतिक साधन जुट्नेछ भने आम्चानी बढाउने काम प्रारम्भ गर्न सकिनेछ। आयआर्जन राम्रै हुनेछ। कामबाट फुसदिलो भइनेछ।

(वृश्चिक)
तो, ना, नि, नू, ने, नो, या, पि, यू
अतिथिका रूपमा सत्कार समेत पाइने सम्भावना छ। ब्यापार-ब्यवसायमा लाभ हुनेछ। समय अनुकूल नै रहेको छ।

(धनु)
य, यो, भा, भी, भू, ध, फा, ड, भे
आज बाध्यतापूर्ण काममा जुट्नुपर्ला। सहयोगको आशा देखाउनेहरूले भुक्त्याउन सक्छन्। आंशिक मात्र फाइवा हुनेछ।

(मकर)
भो, जा, जो, जु, जो, ख, खि, खु, खे, खोगा, गी
सामाजिक उत्तरदायित्व वहन गर्दै उपलब्धिको स्रोत पहिल्याउन सकिनेछ। पछि फाइवा हुने काम हातलागी हुनेछ।

(कुम्भ)
गु, गे, गो, सा, सी, सु, से, सो, द
तत्काल ठूलो फाइवा उठाउन नसकिए पनि भविष्यका लागि विशेष काममा जग बसाउने अवसर प्राप्त हुनेछ।

(मीन)
वी, डू, थ, भ, ज, दे, दो, च, ची
गोप्य रहस्य पत्ता लाग्नेछन् भने नसोचेको लाभ हुनेछ। सानातिना समस्याले केही अप्ठ्यारो परिस्थिति सिर्जना हुने देखिन्छ।

खुशीको खबर ! खुशीको खबर !!

"सीप सिकौं आत्मनिर्भर बनौं ।"

हाम्रो यहाँ दक्ष, अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा तालिम दिईनुका साथै दक्ष कालीगढवाट अर्डर अनुसारको आधुनिक कपडाहरू सिलाई गरिन्छ।

8 जनाको समूह बनाइ आएमा 9 जनाको फी छुट गरिनेछ।

साथै कपडा पनि उपलब्ध छ।

वर्षी बुटिक

एल.एन.चौक, धनगढी

मो.नं.: ९८४८४६८३३०, ९८११६७६४५८

बसाई सराईका कारण कुपोषित बन्दै बाजुराका बालबालिका

पोष्ट संवाददाता

बाजुरा । बाजुराको हिमाली गाउँपालिका वडा नम्बर ३ बौडी बस्ने पासण्ड लामु काकीले बच्चा पाएको एक महिना भएको छ । उनी बसाईसराई गरेर अखण्डको साँफेबगर पुगेको बेला छोरी जन्माएकी हुन् । एक महिनाकी उनकी छोरी कुपोषित छन् । उनका तीन बच्चाका तीनै जना कुपोषणको शिकार छन् ।

दुईवटा बच्चा हिमालतिर जाने बेला वाटोमा जन्मेका उनले बताइन् । 'जेठो बच्चा साइपाल हिमाल नजिकै जन्मेको हो,' उनले भनिन्, 'अर्को बच्चा पनि बसाई सराईकै क्रममा वाटोमै जन्मियो, तलमाथी गर्दा गर्दै उनिहरूको हेरचाह गर्न पाइएन कुपोषित भएछन् ।'

पासाइ गर्भवती भएदेखि सुत्केरी हुँदासम्म कुनै खोप लगाएकी छैनन् । आइरन चक्की खाएकी छैनन् । स्वास्थ्य परीक्षण गरेकी छैनन् । नवजात छोरीलाई जन्मने बित्तिकै लगाउने खोप वीसीजी पनि लगाएकी छैनन् ।

पासाइका श्रीमान् प्रेम कामी भोटेले भने, 'हिउँदमा बेसीतिर र हिमाल जाँदै ठिक्क हुन्छ, कहिले खोप लगाउने कहिले आराम गर्ने त्यस्तो समय नै हामीसँग हुँदैन । अहिलेसम्म आमा त ठिकै छ, बच्चा भने सबै कुपोषित छन् ।'

हामीले भेटेका दिन पासण्डले बच्चा पाएको २० दिन भएको थियो । उनी सुख्खा रोटी नुनको धुलोसँग खाइरहेकी थिइन् । आराम गर्नुपर्ने बेलामा समेत उनी छोरी काखमा च्यापेर राडी बुन्ने काम गरिरहेकी थिइन् । उनले भेडाको ऊनबाट राडी बनाउन लागेको, तयार भएपछि बिक्री गर्ने र त्यो पैसाले चामल किन्ने आफ्नो योजना हामीलाई सुनाइन् ।

बुढिपन्ना नगरपालिका-९ पाण्डुसेनकी २९ वर्षीया डोमा गुरुडले अहिलेसम्म ११ सन्तान जन्माइन् । ११ मध्ये ३ वटा जीवित छन् । मौसमी बसाईसराइका कारणले सबै बच्चा वाटोमा जन्माएको उनले बताइन् । वाटोमा बच्चा पाउनुपर्ने, पालभित्र चिसो हुने, खाना राम्रो नहुने, रगत बगेर बिजोग हुँदा आफूलाई त भगवानले बचाएको उनले सुनाइन् । 'धेरै बच्चा पाएर होला अहिले पेट र कपाल दुख्ने, रगत बग्ने, ज्वरो आउने, कमजोर हुने जस्ता समस्या भइरहने उनको भनाइ छ ।

जिल्ला अस्पताल बाजुरामा भर्खर सञ्चालनमा रहेको पोषण पुनर्स्थापना केन्द्रको तथ्याङ्कले पनि मौसमी बसाईसराइ गर्ने जनजाति समुदायका बालबालिका कुपोषणको मारमा परेको देखाउँछ । पुनर्स्थापना केन्द्रमा मात्रै १७ जना बच्चाहरूको उपचार भइरहेकोमा धेरैजसो यो समुदायका बालबालिका भएको अहेव पार्वती तिमिल्सिनाले बताइन् ।

त्यहाँ उपचाररतमध्ये कडा कुपोषित २ जना, मध्यम ५ र सामान्य १० जना बालबालिका छन् । यसमध्ये अधिकांश यो समुदायका छन् । 'हाम्रो केन्द्र स्थापना भएको एक वर्ष पुग्न लागेको छ, यहाँ उपचार गर्ने १७ जना पुगेका छन्, यसले पनि यो समुदायमा धेरै कुपोषित छन् भन्ने देखाउँछ,' पार्वतीले भनिन् ।

भोटे जनजातिको सबैभन्दा बढी संख्या बाजुरामा छ । बाजुरामा करिब ७०० परिवार भोटे समुदाय बसोबास गर्दै आएको भोटे जनजाति महासंघका पूर्व केन्द्रीय अध्यक्ष नृप थापा भोटेले बताए । बाजुराका तीन पालिकामा यो समुदायको बसोबास छ । बडीमालिका र बुढिपन्ना नगरपालिका एवं हिमाली गाउँपालिकामा यो समुदायको बसोबास छ ।

यी केही उदाहरण मात्रै हुन् । जीविकोपार्जनका लागि भोटे जनजातिहरूको मौसमी बसाईसराइ धेरै आमा र बच्चा कुपोषणमा पर्ने कारण भएको छ । प्रायःजसो उनीहरू हिउँदमा अखण्ड र गर्मी समयमा हिमाली क्षेत्रमा बसाई सरे गर्छन् । तर, यसरी बसाई सरेमध्ये कतिलाई कुपोषण भएको छ भन्ने आधिकारिक तथ्यांक नभएको बडिमालिका नगरपालिकाका स्वास्थ्य संयोजक टेकबहादुर खड्का बताउँछन् । 'यो समुदायका आमा र बालबालिकामा कुपोषणको मात्रा चर्को छ, तर यकिन तथ्याङ्क छैन,' खड्काले भने ।

धेरै बच्चा त्यो पनि असुरक्षित रूपमा, वाटोघाटोमा जन्माउने भएकाले उनीहरूको स्वास्थ्य अवस्था निकै कमजोर देखिन्छ । कडा परिश्रम गर्नुपर्ने, पोषिलो खानेकुरा खान नपाउने र गर्भवती अवस्थामा समेत आराम गर्न नपाउने भएकोले उनीहरू जोखिममा हुन्छन् ।

'गरिवीका कारण चिसो छल्ल, भेडाच्याङ्गा र परिवारसहित हिउँदका ६ महिना बेसी भर्ने र गर्मीयाममा हिमालतिर सरेर भएकाले धेरै भोटे महिला वाटोमै बच्चा जन्माउन बाध्य हुन्छन् । ज्यान जोगाउन नै मुश्किल हुन्छ, त्यहाँ पोषिलो खानेकुरा त धेरै टाढाको कुरा हो,' स्थानीय अग्रमती थापा भोटे भन्छन् ।

मध्य तथा सुदूरपश्चिमका पहाडी जिल्ला बाजुरा, बझाङ, मुगु, हुम्ला, जुम्लाका कतिपय जाति मौसमी बसाई सरे गर्छन् । त्यस क्रममा महिलाहरू वाटोमा बच्चा जन्माउन बाध्य हुन्छन् । उनीहरूले गर्भवती र सुत्केरी अवस्थामा स्वास्थ्य चौकी देख्न पनि पाउँदैनन् । भोटे जाति तीमध्ये एक हो ।

यो अवस्था आफैमा जोखिमपूर्ण हुन्छ । उनीहरूले आवश्यक खोप पाउने सम्भावना रहन्न । यसको परिणाम धेरै आमा र बच्चा जोखिममा पर्छन् । उनीहरूमध्ये कतिको मृत्यु समेत हुन्छ । त्यो सार्वजनिक जानकारीमा पनि आउँदैन । परिस्थिति यस्तो हुन्छ कि त्यो समुदायमा यसरी मृत्यु हुनु सामान्य भै मानिन्छ ।

भौगोलिक विकटता र चेतनाको कमीले उनीहरूको स्वास्थ्य संस्थासम्म पहुँच छैन । त्यसमाथि दुर्गम क्षेत्रमा भएका स्वास्थ्य संस्था पनि सेवा र साधन स्रोतका दृष्टिले कमै मात्र प्रभावकारी हुन्छन् । बुढिगंगा नगरपालिकाका स्वास्थ्य संयोजक दीपक शाह भन्छन्, 'धेरै पक्ष होलान् तर गरिवी नै यसको मुख्य कारण हो । गरिवीले बसाई सरेर बाध्य बनाउँछ, यसरी बसाई सर्दा कुपोषण त भयावह हुने नै भयो ।'

सुदूरपश्चिम प्रदेश स्वास्थ्य निर्देशनालयले गरेको कुपोषणको 'स्मार्ट सर्भे'मा बाजुरामा कुपोषणको दर उच्च रहेको देखाएको छ । बाजुराका ९ स्थानीय तहका ६९ वडामध्ये २७ वडाका घर-घरमा पुगेर ५ वर्ष मुनिका बालबालिकामा सर्भे गरिएको थियो । सर्भेक्षणमा पुडुकोपन ४८ दशमलव ८ प्रतिशत, ख्याउटेपन ८ दशमलव ६ प्रतिशत र कम तौल ३० दशमलव ६ प्रतिशत देखिएको थियो ।

यो दरले बाजुराका बालबालिकामा कुपोषणको दर निकै उच्च रहेको देखाएको स्वास्थ्य कार्यालय बाजुराका प्रमुख महेश चन्द बताउँछन् । जनजाति बालबालिकामा कुपोषणदर उच्च रहेको तथ्याङ्कले देखाएको छ ।

भोटे जनजातिका आमा र बच्चाको मृत्यु उच्च रहे पनि जिल्लास्थित स्वास्थ्य संस्थामा यो विवरण उपलब्ध हुँदैन । उनीहरू स्वास्थ्य संस्थामा जाँच र उपचारका लागि प्रायः नआउने भएकाले रेकर्ड पाउन सम्भव हुँदैन । 'जनजाति बस्तीहरू दुर्गम गाउँमा हुन्छन्, अर्को वर्षैपिच्छे बसाई सरेर भएकाले तथ्याङ्क राख्न पनि समस्या पर्छ,' स्वास्थ्य कार्यालय प्रमुख चन्दले बताए ।

यसबाहेक भोटे जनजातिका धेरै आमामा पाठेघरको समस्या देखिएको छ । असुरक्षित सुत्केरी र धेरै सन्तान जन्माएकाले यो समस्या देखिएको हो । जस्तो कि हिमाली गाउँपालिका-३ की हिउकला गुरुडले ८ वटा बच्चा जन्माइन् । पाँचौँ बच्चा जन्मेदेखि उनको पाठेघर खस्ने समस्याले दुःख दिएको छ । उनले सबैजसो बच्चा घरमा र काम गर्न जाँदा जंगलमै जन्माइन् । आर्थिक अवस्था कमजोर भएकाले अहिलेसम्म पनि उपचार गर्न नसकेको उनी बताउँछन् ।

धेरै सन्तान जन्माउँदा देखिने अर्को समस्या हो रक्तअल्पता । हिउकला जस्तै हिमाली गाउँपालिका-३ बस्ने ४४ वर्षीया मनुकला थापालाई रक्तअल्पता छ । उनले ९ सन्तानलाई जन्म दिइन् । शरीरमा रगत कम हुँदा रिंगटा लाग्ने र कमजोर महसूस हुनेगर्छ । पाठेघर सम्बन्धी समस्या भए पनि अहिलेसम्म कुनै चेकजाँच नगरेको उनले बताइन् ।

पाठेघर खस्ने समस्याको कुपोषणसँग सोभोको सम्बन्ध छ । वरिष्ठ जनस्वास्थ्य अधिकृत रमेश कुँवरका (बाँकी ३ पेजमा)

हिमाल एकेडेमीको १३औँ वार्षिकोत्सव सम्पन्न

पोष्ट संवाददाता

धनगढी । धनगढी-२ स्थित हिमाल एकेडेमीको १३औँ वार्षिकोत्सव तथा अभिभावक दिवस कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ ।

वार्षिकोत्सव कार्यक्रममा धनगढी उप महानगरपालिकाका शिक्षा महाशाखा प्रमुख नरेन्द्र खाती प्रमुख अतिथी रहेका थिए । प्रमुख अतिथी खातीले बालबालिकाको सर्वाङ्गीण विकासका लागि विद्यालय र अभिभावक विच राम्रो सम्बन्ध हुनु आवश्यक रहेको बताए ।

विद्यालयमा आफ्ना बालबालिकाले के गर्छन्, उनिहरूको सिकाई कस्तो छ, भन्ने बारेमा अभिभावकले शिक्षक कर्मचारीबाट जानकारी ल्गनु पर्ने हुन्छ,' खातिले भने, 'त्यसैगरी आफ्ना विद्यार्थीले घरमा कसरी समय विताउने गर्दछन्, उनिहरूका संचि के हुन्, भन्ने बारेमा शिक्षकले जानकारी ल्ग्न सके मात्रै बालबालिकाको मनोविज्ञान अनुसार सिकाउन सकिने हुन्छ, त्यसैले बालबालिकाको सर्वाङ्गीण विकासका लागि अभिभावक र विद्यालय विचको सम्बन्ध अपरिहार्य छ ।'



वार्षिक उत्सव समारोहमा आयोजित कार्यक्रम

उनले शैक्षिक संस्थामा बालबालिकालाई कितावका पानामात्रै रटाउने प्रवृत्ति भन्दा उनिहरूको प्रतिभा प्रफुल्लित हुने खालका गतिविधि सञ्चालन गर्नु पर्ने बताए ।

धनगढी-२ का वडा अध्यक्ष धर्मराज ओझाले विद्यालय शिक्षाको मन्दिर रहेको र त्यसता संस्थाको विकासका लागि सबै

निकायले आफुले सकेको सहयोग गर्नुपर्ने बताए । उनले विद्यार्थीलाई उत्प्रेरणा हुने खालका गतिविधि हुनुपर्ने बताए । 'अब पुरानै शैलिमा शिक्षण गरेर बालबालिकाले प्रविधिको युगमा प्रतिस्पर्धा गर्न सक्दैनन्,' उनले भने, 'बालबालिकालाई उत्प्रेरणा दिने र सिकाईमा जिज्ञासु बनाउनु अपरिहार्य हुन्छ ।'

हिमाल एकेडेमीले स्थापनाको छोटो समयमै आफ्नो छुट्टै पहिचान बनाउन सफल भएको भन्दै उनले विद्यालयको विकासका लागि सकेको सहयोग गर्न वडा कार्यालय तयार हुने बताए ।

कार्यक्रममा प्याक्सन कैलालीका अध्यक्ष तथा कैलाली विद्या निकेतनका प्रिन्सिपल टोपेन्द्र शाह, अधिवक्ता टिकेन्द्र राज जोशी लगायतले शुभकामना मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए । वार्षिकोत्सव कार्यक्रमका अवसरमा परिक्षामा प्रथम, द्वितीय र तृतीय हुने विद्यार्थी, उत्कृष्ट शिक्षक, शिक्षिका, अनुसाशीत विद्यार्थीलाई प्रमाणपत्र सहित पुरस्कृत गरिएको थियो । यसैगरी वार्षिकोत्सव कार्यक्रममा विद्यार्थीहरूले आफ्नो प्रस्तुती प्रदर्शन गरेर उत्सव मनाएका थिए ।

विद्यालयका संस्थापक विक्रम कुमार शर्माको अध्यक्षतामा सम्पन्न वार्षिकोत्सव कार्यक्रममा स्वागत मन्तव्य विद्यालयकी प्रिन्सिपल रेखा शर्माले गरेकीथिइन् । कार्यक्रम सञ्चालन शिक्षिका लक्ष्मी पन्तले गरेकीथिइन् ।



निसर्ग हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर प्रा.लि.

सुदूरपश्चिम प्रदेशको पहिलो अत्याधुनिक सुविधा सम्पन्न हस्पिटल

उपलब्ध विशेषज्ञ सेवाहरू...

<h4>नवजात शिशु तथा बालरोग सेवा</h4> <p>नवजात शिशु तथा बालरोग विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा बच्चाको ज्वरो, रुखाखोकी, विभिन्न संक्रमण, सन्धि संक्रमण, बच्चामा रक्तचाप, एलर्जी, स्वासप्रस्वास समस्या, सुगर, थाईराइड, जण्डिस, एनिमिया, मोटोपना, दुब्लोपना, मिर्गौला मुर्छापर्ने समस्या, बच्चाको शारिरिक वृद्धि, विकास, आहार एवं पोषण लगायत विभिन्न खोपहरू सम्बन्धि उपचार तथा परामर्श सेवा ।</p>	<h4>हाडजोर्नी तथा नसा रोग सेवा</h4> <p>हाडजोर्नी, नसा तथा बाथरोग विशेषज्ञ डाक्टरद्वारा अत्याधुनिक कम्प्युटर प्रविधिबाट भाँचिएका, मर्केका, जन्मजात बाँगाटिगा भएका हड्डीहरूको उपचार तथा अप्रेशन लगायत हाडजोर्नीको संक्रमण, बाथरोग, यूरिक एसिड, जोर्नी, घुडा, काँध, कमर, गर्दन दुखाई, हातखुट्टा/जिउ भ्रमभ्रम गर्नेको उपचार साथै शरीरमा राखिएका रड, फ्लेट, पिन आदि अप्रेशनबाट फिर्कने सेवा ।</p>
<h4>जनरल मेडिसिन (फिजिसियन) सेवा</h4> <p>फिजिसियन (जनरल मेडिसिन) डाक्टर द्वारा मुटुरोग, ब्लड प्रेशर, सुगर, पेट, ग्यास्ट्रिक, अल्सर, छाती, दम, कलेजो, कोलेस्ट्रॉल, टाईफाइड, थाईराइड, हर्मान, डेगु, स्क्रबटाईफस, सिकलसेल एनिमिया आदिको विशेषज्ञ उपचार सेवा ।</p>	<h4>जनरल तथा दुरबिन बाट अप्रेशन सेवा</h4> <p>जनरल तथा ल्याप्रोस्कोपीक सर्जन डाक्टर द्वारा दुरबिन प्रविधिबाट पित्तथैलीको पत्थरी, एपेन्डिसाइटिस, हर्निया, हाईड्रोसिल, पाईल्स, फिस्टुला, आन्दा बेरिएको/फुटेको, स्तन तथा शरीरका गाँठा-गुठी आदिको उपचार तथा अप्रेशन सेवा ।</p>
<h4>स्त्री तथा प्रसुती रोग सेवा</h4> <p>स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा तल्लो पेट दुख्ने, महिनावारी गडबडी, सेतो पानी बग्ने, स्तनको समस्या, बॉमोपन, पाठेघरमा मासु पलाएको, पाठेघरको ट्यूमर, डेलिभरी लगायत आदिको सम्पूर्ण उपचार तथा अप्रेशन सेवा ।</p>	<h4>मिडियो एक्स-रे सेवा</h4> <p>मिडियो एक्स-रे विशेषज्ञ (रेडियोलोजिष्ट) डाक्टर द्वारा पेट, घाँटी, स्तन, पाठेघर, अण्डकोष, टाउको आदीको मिडियो एक्स-रे साथै एक्स-रे, सि.टि. स्क्यानको रिपोर्टिङ सेवा ।</p>
<h4>मानसिक तथा नशा रोग सेवा</h4> <p>मानसिक रोग विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा सोचाई र बिचारमा गडबडी हुनु, मनमा कुरा खेलेरहनु, चिन्ताकाण्ड डर लाग्नु, भर्को लाग्ने, निराश हुने, शंका लाग्ने वा नकारात्मक सोच आउने,आत्महत्याको सोच आउने,मुटु दुकडुक्नु हुने,टाउको दुख्ने,चिट चिट पसिना आउने,यौन चाहनामा कमी आउने,बेहोस हुने आदी समस्याको उपचार सेवा ।</p>	<h4>मुख, अनुहार तथा बङ्गारा रोग सेवा</h4> <p>मुख, अनुहार तथा बङ्गारा विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा मुख भित्र घाउ खटिराहरू भएको र सुनिएको,मुख कम खुल्ने,नखुल्ने,खोक्दा आवाज आउने,घपाउदा दुख्ने,अनुहार सुनिएको,अनुहारमा घाउहरू भएको, अनुहारको प्लास्टिक सर्जरी,बङ्गाराको प्याएक्वर, चोटपटक, सुनिएको सन्धि उपचार तथा अप्रेशन सेवा ।</p>
<h4>नाक, कान, घाँटी रोग सेवा</h4> <p>नाक, कान, घाँटी रोग विशेषज्ञ तथा हेड एण्ड नेक सर्जन डाक्टर द्वारा पिनास, नाकमा मासु पलाएको, घाटीको टडसिल,कान कम सुन्ने,कान नसुन्ने, कानबाट पिप बग्ने समस्याको उपचार तथा अप्रेशन सेवा ।</p>	<h4>छाला, यौन रोग तथा सौन्दर्य सेवा</h4> <p>छाला, चर्म, यौन तथा सौन्दर्य विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा सरीर विलाउने,पुरानो दाद,कपाल खस्ने,तालु खुइलिने,कुष्ठरोग तथा नशा भ्रमभ्रमाउने, यौनरोगको, उपचार तथा परामर्श सेवा ।</p>
<h4>मृगौला तथा मुत्र रोग सेवा</h4> <p>मृगौला रोग विशेषज्ञ (नेफ्रोलोजिष्ट) /वरिष्ठमुत्ररोग विशेषज्ञतथा मृगौला शल्य चिकित्सक (युरोलोजिष्ट) डाक्टर द्वारा मृगौला (किडनी), पिसाबनली, पिसाब थैलीको पत्थरी तथाप्रोस्टेट ग्रन्थी सम्बन्धि सानो प्वालपारी दुरवीन प्रविधि (Mini PCNL) तथा ना चिरकाड (Endoscopic) विशेषज्ञ उपचार तथा अप्रेशन सेवा ।</p>	<h4>न्युरो तथा मस्तिस्क रोग सेवा</h4> <p>न्युरो फिजिसियन तथा न्युरो सर्जन विशेषज्ञ डाक्टर द्वारा टाउको दुख्ने, गर्दन दुख्ने, ढाड दुख्ने, मुर्छा पर्ने, मिर्गी आउने, माइग्रेन, हात, खुट्टा, जिउ दुखाई हुने एवं भ्रमभ्रम गर्ने, हात, खुट्टा, गर्दन, ढाड, शरीरको नशा च्यापिएको, दिमाग वा मेरुदण्डको सम्पूर्ण समस्या तथा न्युरो सम्बन्धी सम्पूर्ण समस्या ।</p>



सघन उपचार (ICU) सेवा



नवजात शिशु (NICU) सेवा



बाल सघन (PICU) सेवा



कृत्रिम स्वास प्रस्वास (Ventilator)



२४ सै घण्टा अप्रेशन सेवा



साधारण तथा वातानुकूलित क्याबिन



कुनैपनि रोगको सफल उपचार तथा परामर्शको लागि सम्पर्क गर्नुहोला

हसनपुर, धनगढी-५, कैलाली, नेपाल

nisargahospitalnepal@gmail.com | nisargahospitalnepal

HELLO 091-526681
EMERGENCY 9865680100
SUPPORT CALL 9804600745